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Il problema 3
u una classificazione affidabile deve tener
conto contemporaneamente degli aspetti
ufi 1l ogenetici (Il egat. aIIoevqué
organismi nel tempo) g

u fenotipici (che descrivono la morfologia e la
fisiologia del taxa esaminati)

u ecologici (ad es. micorriza quale carattere
tassonomico)

One
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Il DNA

Acido desossiribonucleico

Contiene le informazioni genetiche necessarie
alla sintesidi proteine

Ecostituito d a mat t oni 6 chuclentidia t i
(deossiribonucleotidi )

Adenina (A)
Guanina (©)
Citosina (®
Timina* (T)

Doppia catena polinucleotidica (A, T,C,G),
antiparallela , orientata , complementare
spiralizzata , informazionale

2.2 nanometri
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Width of the helix
2.0 nm

Distance
betwasn
bases

0.34 nm
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Length of one
complete
turn of helix
3.4 nm




Replicazionéduplicaziong del DNA

Produzione di una copia del DNA

Il doppio filamento ( g@enitore 6 di DNA
Sser vestampo @ p e sintesia@ due
nuovi filamenti ( figlio Ji DNA

Enzimicoinvolti : diverse DNA polimerasi
(enzimi di sintesi)

Di I, Madprime CC BY-SA 3.0,
https:/£ommons.wikimedia.ovg/index.php?curid2497221
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Il genoma

u Probabilmente d a geme 0 €romosoma6 ( Oxf or d
Dictionary) o dal greco A @ A O @HarsIWinkler, 1920)

u Totalita (aploide ) del DNA di una cellula
u Esempio:l 0 uo mo

u Genoma : 23 cromosomi ( i&libro dei caratteri 0 )

u Ogni cromosoma ( an capitolo 0 contiene 48-250 milioni di lettere
(ACGT), senza spazi

u llgenoma e contenuto in ogni cellula (ma non nei glubuli rossj

00)
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llgenoma In cifre

Genoma :
Virus: ca. 10dcd10pum

Batterio cCa. 1 06 0 G@ad10mdno

Uomo ca. 1600060000000 106 OHibrix(na pareta di scaffali

— 1 libro di ca. 600 pagine

a sel ripiani lunga 8 m)

(@)
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Mycoplasma . In bp
Gram positive bacteria -

r.mm A
Fungi / Moulds

Algae i

Worms

Grandezza del
genoma

Crustaceans

Echinoderms

Insects

Mollusks

Birds

Bony fish

Cartilaginous fish
eamammn

Mammals
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Flowering Plants

108

http:// en.wikipedia.org /wiki/ File:Genome_Sizes.png
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DNA m—essssss) Proteine

RNA (acido ribonucleico ) :iltramluttore ¢ & ruoli
biologici di codifica , decodifica , regolazione ed
espressione dei geni
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Le proteine

Molecole costituite da catene di
amminoacidi

Funzioni
Catalisi di reazioni metaboliche

Sintesi (ad es. replicazione del DNA) Ponte

disulfuro

Risposta a stimoli

Trasporto di molecole

Differiscono tra di loro per la
sequenza di amminoacidi

http:/Avww.u-helmich.débio/cytologig02/021ProteinéProteine2934.html
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Il codice genetico

regol e attraverso | e quali Vviene
materiale genetico (DNA), in proteine

Quasi tutti gli esseri viventi usano il medesimo codice genetico

Espressione genica:

Trascrizione : una sequenza di DNA, chiamata gene strutturale, € usata come
stampo per la creazione di un filamento complementare di RNA (acido
ribonucleico)

Traduzione : La sequenza di RNA si compone di gruppi non sovrapposti di tre
basi ciascuno, chiamati codoni. Ad ogni codone corrisponde uno specifico
amminoacido. La sequenza di codoni (o triplette di basi) e tradotta in una
sequenza di amminoacidi

Esistono 64 codoni
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Codonl e amminoacidi

Questa tabella riporta i 64 codoni e gli amminoacidi corrispondenti ad ognuno
di essi.
seconda base

prima
base

A

u

UUU fenilalanina
UUC fenilalanina
UUA leucina
UUG leucina

CUU leucina
CUC leucina
CUA leucina
CUG leucina

AUU isoleucina
AUC isoleucina
AUA isoleucina

GUU valina
GUC valina
GUA valina
GUG valina

CCU prolina
CCC prolina
CCA prolina
CCG prolina

A

UAU tirosina
UAC tirosina
UAA stop ocra
UAG stop ambra

CAU istidina
CAC istidina
CAA glutammina
CAG glutammina

ACU treonina | AAU asparagina
ACC treonina | AAC asparagina
ACA treonina | AAA lisina
AUG metionina, start ACG treonina AAG lisina

GCU alanina
GCC alanina
GCA alanina
GCG alanina

GAU acido aspartico
GAC acido aspartico
GAA acido glutammico |GGA glicina
GAG acido glutammico| GGG glicina

G

UGU cisteina
UGC cisteina
UGA stop opale
UGG triptofano

CGU arginina
CGC arginina
CGA arginina
CGG arginina

AGU serina
AGC serina
AGA arginina
AGG arginina

GGU glicina
GGC glicina

Acido nbonuckeico
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(Fonte: Wikipedia)
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Perché un aminoacido e determinato da piu
codoni ?

A. Perridondanza , ma senza valore evolutivo

B. Perridondanza , con valore evolutivo

C. Per sicurezza




